

敢为敢闯敢干敢首创
全力拼经济

萧山图灵小镇： 都市核心区小镇的“腾飞之路”

黄丽丽 韩利栋 俞婧

图灵小镇
TURING TOWN



每一个城市的CBD，都是一座城市最有活力的所在。

走进位于钱江世纪城CBD的图灵小镇，只见一幢280米高的建筑耸入云霄，这就是杭州目前投用的“第一高楼”——博地中心。以博地中心为核心，这里聚集了天人大厦、望廷中心、望朝、ITC归谷国际中心等34幢楼宇，构成了独一无二的国际化都市天际线。

如果把钱江世纪城比作生机勃勃的“人体”，那么图灵小镇是当之无愧的“心脏”。它是如何驱动一座城市活力勃发的？

答案蕴含在一个个数字当中——

这个核心区域仅1平方公里的特色小镇，入驻了各类企业4700余家，吸引了专业型、技能型人才2600余名；集聚了网易云音乐、商汤科技、易现先进科技等数字经济领军企业，培育了煜橙数字科技等94家国家高新技术企业；形成了以浙江省北大信息技术高等研究院、浙江大学计算机创新技术研究院、浙江省图灵互联网研究院等创新平台为核心，联动28家科研机构的科创高地。近日，图灵小镇成功通过特色小镇验收考核，并正式命名为浙江省特色小镇。

既有高能级的数字经济，又有高效益的商务楼宇，既是钱江世纪城的“城市之心”，又是杭州亚运会的“展示窗口”……图灵小镇将乘“数”而上，借力腾飞，打造以数字为核心，具有高能级、强辐射、新活力的生态型都市核心区典型示范。



图灵小镇-风景图

数智富集 高能经济刷新产业“高度”

无人驾驶、AR游西湖、5G数字音乐、3D云阵相机……

走进图灵小镇，来自“云端”的新产品与新概念令人应接不暇，足以展现数字科技的魅力。据悉，小镇的“图灵”二字来源于计算机、人工智能之父——艾伦·麦席森·图灵，数字化和科技化是其显著标签。

在小镇会客厅，由杭州易现先进科技有限公司打造的“数字孪生空间底座”颠覆了传统小镇的展示形式。

与传统的沙盘不同，易现先进科技采用行业前沿的高精度大空间建图技术，对整个图灵小镇所在的3.25平方公里进行了大尺度、全视角的三维地图数据信息采集，并利用一体式AR互动投影设备——影见AR，为游客带来更加直观、更加全面的信息展示。

“我们打造的‘数字孪生空间底座’不仅可以让访客在听、看、点击、放置等交互体验中获取丰富而直观的信息，后续还能进行数字漫游、未来规划展示等内容的迭代。”易现先进科技相关负责人介绍，公司孵化于网易人工智能事业部，致力于为文旅空间、展示展陈、数字营销等行业提供平台级场景解决方案。

在图灵小镇，数字经济类企业构成了“热带雨林”式的产业集群。

以商汤科技、易现先进科技、行至云起为代表的行业领军企业，积极带动水木物联、布鲁可人工智能等一大批科技型中小企业，发挥“头雁”效应，链主引领，以优带新，构建数字经济产业集群，让企业在小镇的“阳光雨露”中拔节生长。

创建以来，图灵小镇以数字为底层逻辑，依托商会、综合体等经济组织，打造一站式的企业和人才服务平台，吸引了众多高能级企业和高端人才，数字经济类企业总占比达90%。

同时，小镇也充分利用域内的商务楼宇，多维度系统化构建楼宇评价的“图灵标准”，全力推动区域楼宇经济迭代升级。截至2022年底，小镇已有天人大厦、三宏国际等“亿元楼”10幢。

平台云集 研产融合提升科技“浓度”

如果把图灵小镇比喻成一个数字经济的“热带雨林”生态，那么以浙江省北大信息技术高等研究院等为代表的高能级科创平台就是源源不断供给它的“土壤”。

“来杭州时，我们考察了杭州不少区域，最终选择了图灵小镇，除了看好这里优越的地理位置和营商环境外，还看好这里的发展潜力。当时和我们一起入驻的还有

浙大计算机创新技术研究院、北大信息技术高等研究院等平台，产业定位高、发展潜力大。”浙江商汤科技相关负责人表示。

对于企业来说，选择一片土地，不仅选择它的现在，更选择它的未来。高能级科创平台作为科技创新的孵化器，对企业有着难以抗拒的吸引力。

北大信息技术高等研究院以高文等院

士团队领衔，致力于推动国家级、省市级等各类关键技术攻关与高能级创新平台落地。由院长高文团队研制的“超高清视频多态基元编解码关键技术”项目荣获国家技术发明一等奖。

浙江大学计算机创新技术研究院是萧山区人民政府联手浙江大学共同建设的数字经济领航平台，是小镇数字经济的“孵化器”。研究院汇聚了水木物联、布鲁可人工智能等数字科技企业，形成了政、产、学、研联动的创新生态。

在以浙大研究院、北大信研院为代表的创新平台的驱动下，数字化、智能化成为图灵小镇产业发展的显著趋势。以大胜达包装股份有限公司为代表的传统企业纷纷加入了数字化的浪潮，开始数字化转型之路。

大胜达包装与北大信息技术高等研究院共建人工智能包装设计联合实验室，通过研发“集团数字化运行平台”，实现集团总部和在全国的12个生产基地全过程数字化、可视化、智能化远程管控。该平台上线后，企业动态库存周期减少了30%，生产成本节省5%以上，大胜达也因此获得“国家数字化一体化设计示范工厂”。

“目前，以小镇为核心的钱江世纪城现代服务业创新发展区入围首批省级创建名单，我们将积极拓展以数字为特征的‘制



图灵小镇-浙大研究院

造+服务’模式，助力萧山从‘制造’到‘智造’的深度变革。”图灵小镇相关负责人介绍。

2022年8月，长三角（杭州）制造业数字化能力中心正式启用。目前已建成产业数字化展示中心、制造业数字化体验中心、工业软件（App）创新中心等线下载体和“萧山新制造”云平台，招引蓝卓工业互联网、舜云互联等57家优质企业入驻，集聚180余家工业软件超市整合制造业数字化服务商形成线上服务供给。

随着能力中心等平台的建成投用，图灵小镇的数字化产业版图将进一步拓宽，带动萧山乃至长三角制造业数字化转型。



图灵小镇-楼宇

功能聚集 宜居宜业彰显亚运“温度”

在阳光和煦的日子，到钱江世纪公园搭起帐篷露营，或者在华灯初上的时候，沿“最美跑道”来一场夜跑，又或者走进小镇会客厅，感受最新VR技术带来的各项产品及互动体验设备的神奇……

图灵小镇处处散发着生产、生活、生态“三生融合”的魅力。尤其是随着杭州亚运会脚步的临近，图灵小镇通过特色产业、旅游、文化和生活的有机叠加，致力于打造迎亚运的“小镇封面”。

在生活配套上，图灵小镇拥有奥体印象城、朝龙汇、雷迪森丽筠酒店、希尔顿欢朋酒店等商务设施，配套了浙江大学医学院附属妇产科医院钱江院区、浙二医院国际医学

中心、邵逸夫国际医学中心等医疗机构，汇聚了浙师大世纪时代幼儿园、世纪实验小学、崇文世纪城实验学校、学军文渊中学、杭二中钱江学校等教育资源，形成了布局合理、功能完善的“15分钟生活圈”。

在产旅融合上，图灵小镇注重数智科技与人文自然深度融合，基于小镇ABC产业应用场景，依托城市大脑，打造了一批可观摩、可体验、可游憩的特色景点及产旅互动项目，设立“数智魅力·汇图灵”与“风



图灵小镇-北大信研院

采人文·游图灵”等多条主题路线，充分利用沿江景观、公园绿地营造“杭州数字经济旅游十景”，创建国家3A级旅游景区，累

接待游客达百万人次以上。

在特色文化上，图灵小镇通过挖掘“潮”文化精神，融入科技特色，打造了专属图灵的IP形象——“图图”“灵灵”吉祥物以及33项文创IP衍生品。同时，小镇以图灵开放日、图灵AI生活、图灵AI服务等特色活动为平台，开展了数字科技类、亚运文体类、企业服务类等多样化活动上百场，吸引近万人次参加，知名度与影响力显著提升。

凭借浓厚的双创氛围、优美的自然生态、良好的营商环境，图灵小镇在企业孵化、科技创新、人文旅游、生活配套方面持续发力，一个“宜居宜业宜游”的城中小镇跃入眼帘。

“数”说小镇

■ 2019—2022三季度，小镇累计实现总产出**980.08亿元**。2022年三季度总产出**205.71亿元**，其中，特色产业总产出**181.57亿元**，占比**88.26%**。

■ 2019、2020、2021年小镇税收收入分别为**9.62亿元、13.89亿元、25.73亿元**。

■ 2020年入选“**杭州数字经济旅游十景**”。

■ 2022年正式获评**国家3A级旅游景区**。

■ 近日，图灵小镇成功通过特色小镇验收考核，并正式命名为**浙江省特色小镇**。



图灵小镇-钱江世纪公园



图灵小镇-钱江世纪公园

(本版图片由萧山图灵小镇提供)